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Egzamin maturalny z jezyka niemieckiego (poziom rozszerzony) — termin gtéwny 2025 r.

Zasady oceniania zadan zamknietych oraz zadan otwartych krétkiej odpowiedzi

Zasady oceniania
1 pkt — poprawna odpowiedz.
0 pkt — odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Zadania otwarte sprawdzajgce znajomos¢ srodkow jezykowych

1. W zadaniach otwartych sprawdzajgcych znajomos$¢ srodkow jezykowych wymagana jest
petna poprawnos¢ gramatyczna i ortograficzna.

2. Akceptuje sie wyraz zapisany wielkg literg zamiast matg i odwrotnie. Powyzsze ustalenie
stosuje sie pod warunkiem, ze zdajgcy nie naruszyt innych zasad pisowni, np. pisowni
nazw wiasnych.

Zadania otwarte sprawdzajace rozumienie ze stuchu oraz rozumienie tekstow

pisanych

1. Odpowiedz musi by¢ komunikatywna dla odbiorcy, zgodna z poleceniem oraz musi
wskazywadé, ze zdajgcy zrozumiat tekst.

2. O ile zasady oceniania okreslone dla danego zadania nie stanowig inaczej, odpowiedz
nie jest akceptowana, jesli zdajacy:
¢ popetnia bledy, ktére

— zmieniajg znaczenie wyrazu, np. Ernte mit Knédeln zamiast Ente mit Knédeln
w zadaniu 3.3.

— powoduja, ze uzyty wyraz nie bytby zrozumiany przez odbiorce jako wyraz, ktérym
zdajgcy powinien uzupetnic¢ tekst, np. mit Bewunderung zamiast mit Verwunderung
w zadaniu 6.7.

— powodujg, ze odpowiedz jest niejasna, dwuznaczna lub wieloznaczna, np. wo die
Flasche ist zamiast wo die Flasche gelandet ist w zadaniu 6.5.

e uzywa zapisu odzwierciedlajgcego brzmienie wyrazu zamiast zapisu w poprawnej

formie ortograficznej, np. mit ersztaunen zamiast mit Erstaunen w zadaniu 6.7.

e udziela odpowiedzi, ktora

— nie jest wystarczajgco precyzyjna, np. Ostseekliste zamiast deutschen Insel Riigen
w zadaniu 6.6.

— nie tgczy sie logicznie i/lub nie jest spojna z fragmentami tekstu otaczajgcymi luke;
nie jest logiczng odpowiedzig na pytanie, np. die verwundert waren zamiast mit
Verwunderung w zadaniu 6.7.

e udziela dwoch odpowiedzi, z ktorych jedna jest poprawna, a druga — btedna, np. mit

Erstaunen und Begeisterung zamiast mit Erstaunen w zadaniu 6.7.

¢ podaje poprawng odpowiedz, ale uzupetnia jg elementami, ktére nie sg zgodne
z tekstem, np. dem Besitzer einer kleinen Buchhandlung in Schweden zamiast dem
Besitzer einer kleinen Buchhandlung w zadaniu 6.8.

¢ udziela odpowiedzi w jezyku innym niz wymagany w danym zadaniu, np. ze

zdziwieniem zamiast mit Erstaunen w zadaniu 6.7.

3. Jezeli luke nalezy uzupemi¢ liczebnikiem, numerem telefonu, godzing lub
wyrazem/wyrazami o wysokiej frekwencji w jezyku niemieckim, wowczas wymagana jest
petna poprawnosc¢ zapisu.
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Zasady oceniania rozwigzan zadan

4. Jezeli luke nalezy uzupetni¢ wyrazem/wyrazami o niskiej frekwencji w jezyku niemieckim,
dopuszczalne sg btedy jezykowe i/lub ortograficzne, o ile nie zakidcajg komunikaciji,
a odpowiedz wskazuje, ze zdajacy zrozumiat tekst.

5. Jezeli luke nalezy uzupemi¢ dtuzszym fragmentem tekstu lub zadanie wymaga
odpowiedzi petnym zdaniem, kluczowe jest przekazanie komunikatu.

Uwagal!

1. W zasadach oceniania rozwigzan zadan ustalanych dla zadan w konkretnym arkuszu
egzaminacyjnym mogg zostac okreslone wyjatki od powyzszych zasad, np.
dopuszczajgce uzgodniony katalog btedow w przypadku danego wyrazu.

2. Akceptowane sg wszystkie odpowiedzi nieujete w zasadach oceniania, ktére sg
merytorycznie poprawne i spetniajg wszystkie warunki zadania.

CENTRALNA
KOMISJA
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Egzamin maturalny z jezyka niemieckiego (poziom rozszerzony) — termin gtéwny 2025 r.

Rozumienie ze stuchu

Zadanie 1.
Podstawa programowa' Popra\{vna’
; odpowiedz
Zadanie
. , . . Wersja arkusza
Wymaganie ogdéine Wymagania szczegoétowe A B
11.7) Zdajgcy wycigga wnioski
1.1. wynikajgce z informacji zawartych C B
w wypowiedzi.
12 Il. Rozumienie [1.8) Zdajacy od.réuznia informacje C c
wypowiedzi. o faktach od opinii.
1.3. Zdajgcy rozumie B c
réznorodne ztozone . C . .
14, Mfypowied;uszme [1.5) ’Zdajq.cy znajdlfje w wypowiedzi c B
wypowiadane okreslone informacje.
w naturalnym tempie [...].
1.5. A D
11.2) Zdajgcy okresla gtéwng mysl [...]
1.6. o D A
fragmentu wypowiedzi.
Zadanie 2.
Podstawa programowa Poprav_vna’
Zadanie odpowiedz
. . . . Wersja arkusza
Wymaganie ogolne Wymaganie szczegétowe A B
21. D C
Il. Rozumienie
2.2. wypowiedzi. B E
23 Zdajacy rozumie [1.5) Zdajgcy znajduje w wypowiedzi A E
e réznorodne ztozone okreslone informacje.
wypowiedzi ustne
2.4. wypowiadane F A
w naturalnym tempie [...].
2.5. E B

1 Rozporzagdzenie Ministra Edukaciji z dnia 28 czerwca 2024 r. zmieniajgce rozporzgdzenie w sprawie podstawy
programowej ksztatcenia ogélnego dla liceum ogdélnoksztatcgcego, technikum oraz branzowej szkoty Il stopnia
(Dz.U. z 2024 r. poz. 1019).
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Zasady oceniania rozwigzan zadan

Zadanie 3.
. Podstawa programowa
Zadanie - - - -
Wymagania ogoéine Wymagania szczegoétowe
Il. Rozumienie wypowiedzi.
3.1. Zdajgcy rozumie réznorodne ztozone
wypowiedzi ustne wypowiadane
w naturalnym tempie [...].
V. Przetwarzanie wypowiedzi. | VIII.2) Zdajgc .
3.2. yP ) Zdajacy 11.5) Zdajacy
. o przekazuje w jezyku snaiduie
Zdajgcy zmienia forme przekazu obcym nowozytnym Jau) o
ustnego [...]. i . w wypowiedzi
[...] informacje .
sformutowane w tym okreslone
33 I. Znajomos¢ Srodkow iozvkU ob y informacije.
jezykowych. Jezyku obeym.
Zdajgcy postuguje sie dos¢ bogatym
zasobem Srodkow jezykowych
3.4. (leksykalnych, w tym zwigzkéw
frazeologicznych, gramatycznych,
ortograficznych) [...].

Uszczegétowienia do zadania 3.

Zasady oceniania
1 pkt — poprawna odpowiedz.
0 pkt — odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Zadanie 3.1.

Akceptowane sg odpowiedzi, w ktorych zdajgcy wskazuje na produkty regionalne.

Akceptowane sg wszystkie odpowiedzi nieujete w zasadach oceniania, ktére sg
merytorycznie poprawne i spetniajg wszystkie warunki zadania.

Odpowiedz oczekiwana (1 pkt)

Produkte aus der regionalen Landwirtschaft.

Przyktadowe akceptowane odpowiedzi (1 pkt)

Produkte aus der lokalen Landwirtschaft. odpowiedz synonimiczna do oczekiwanej
Produkte von lokalen Landwirten. odpowiedz synonimiczna do oczekiwanej
Produkte vom Landwirt aus der Region. odpowiedz synonimiczna do oczekiwanej
CENTRALNA
KOMISJA

EGZAMINACYJNA Strona 5 z 37



Egzamin maturalny z jezyka niemieckiego (poziom rozszerzony) — termin gtéwny 2025 r.

Produkte aus der Region.

odpowiedz zawiera informacje zblizong
do oczekiwanej

Regionale Produkte.

odpowiedz zawiera informacje zblizong
do oczekiwanej

Produkte von regionalen Produzenten.

odpowiedz zawiera informacje zblizong
do oczekiwanej

Er empfiehlt, regionale Produkte zu nutzen.

odpowiedz zawiera informacje zblizong
do oczekiwanej

Produkte aus lokalen Bauernhofladen.

odpowiedz zawiera informacje zblizong
do oczekiwanej

Regional-Landschaftprodukte.

akceptowany jest drobny btad jezykowy
niezaktécajgcy komunikacji

Przyktadowe niepoprawne odpowiedzi (0 pkt)

Produkte aus China oder Indien.

odpowiedz niezgodna z tekstem

Produkte aus fernen Landern.

odpowiedz niezgodna z tekstem

Ausgewahlte Produkte.

odpowiedz niezgodna z tekstem

Nicht aus fernen Landern.

odpowiedz niewystarczajgco precyzyjna

Produkte aus Indien, lokale Produkte.

odpowiedz poprawna uzupetniona
elementem niezgodnym z tekstem

Produkte aus China, regionale Produkte.

odpowiedz poprawna uzupetniona
elementem niezgodnym z tekstem

Zadanie 3.2.

Akceptowane sg odpowiedzi, w ktorych zdajgcy wskazuje na alarm przeciwpozarowy lub na

przybycie strazy pozarne;.

Akceptowane sg wszystkie odpowiedzi nieujete w zasadach oceniania, ktére sg
merytorycznie poprawne i spetniajg wszystkie warunki zadania.

Odpowiedz oczekiwana (1 pkt)

Er hat ungewollt den Feueralarm ausgeldst.

Przyktadowe akceptowane odpowiedzi (1 pkt)

Er hat den Feueralarm ausgel6st.

odpowiedz wskazuje na alarm
przeciwpozarowy

Er hat die Feuerwehr alarmiert.

odpowiedz wskazuje na alarm
przeciwpozarowy

Feueralarm.

odpowiedz wskazuje na alarm
przeciwpozarowy

Feuerwehr alarmieren.

odpowiedz wskazuje na alarm
przeciwpozarowy
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Zasady oceniania rozwigzan zadan

Er hat zufallig die Feuerwehr alarmiert.

odpowiedz synonimiczna do oczekiwanej

Feueralarm wurde ausgelost.

odpowiedz wskazuje na alarm
przeciwpozarowy

Er hat mit seinen Schilern den Feueralarm
ausgeldst.

odpowiedz poprawna uzupetniona
elementem zgodnym z tekstem

Feueralarm wurde beim Backen ausgelost.

odpowiedz poprawna uzupetniona
elementem zgodnym z tekstem

Er hat den Feueralarm aufgemacht.

akceptowany jest drobny btad jezykowy

Er hat den Feueralarm aufgeldst.

akceptowany jest drobny btad jezykowy

Przyktadowe niepoprawne odpowiedzi (0 pkt)

Er gab Salz statt Zucker in einen Kuchen.

odpowiedz niezgodna z tekstem

Er hat eine Suppe versalzen.

odpowiedz niezgodna z tekstem

Feuer. / Brand.

odpowiedz niewystarczajgco precyzyjna

Feueralarm auslosen, weil das Essen
brennt.

odpowiedz poprawna uzupetniona
elementem niezgodnym z tekstem

Viele Pannen.

odpowiedz niezgodna z tekstem

Mit dem Zucker und Salz.

odpowiedz niezgodna z tekstem

Da gab es Feuer in der Klche.

odpowiedz niezgodna z tekstem

Alarm. / Alarmieren.

odpowiedz niewystarczajgco precyzyjna

Feuerwehr.

odpowiedz niewystarczajgco precyzyjna

Beim Probebacken.

odpowiedz niewystarczajgco precyzyjna

Zadanie 3.3.

Akceptowane sg odpowiedzi, w ktorych zdajacy wskazuje na kaczke z knedlami.

Akceptowane sg wszystkie odpowiedzi nieujete w zasadach oceniania, ktére sg
merytorycznie poprawne i spetniajg wszystkie warunki zadania.

Odpowiedz oczekiwana (1 pkt)

Ente obligatorisch mit Knodeln.

Przyktadowe akceptowane odpowiedzi (1 pkt)

Ente mit Knodeln.

odpowiedz wskazuje na kaczke z knedlami

Ente und Knodeln.

odpowiedz wskazuje na kaczke z knedlami

Ente mit Knodeln zu Weihnachten.

odpowiedz poprawna uzupetniona
elementem zgodnym z tekstem

Einmal im Jahr zubereitete Ente mit
Knodeln.

odpowiedz poprawna uzupetniona
elementami zgodnymi z tekstem

CENTRALNA
KOMISJA
EGZAMINACYJNA
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Egzamin maturalny z jezyka niemieckiego (poziom rozszerzony) — termin gtéwny 2025 r.

Weihnachtsente mit Knodeln

odpowiedz poprawna uzupetniona
elementem zgodnym z tekstem

Die Ente mit Knudeln.

akceptowany jest drobny btad jezykowy

Ente und Knuldeln.

akceptowany jest drobny btad jezykowy

Przyktadowe niepoprawne odpowiedzi (0 pkt)

(Selbst gebackene) Lebkuchen.

odpowiedz niezgodna z tekstem

Wirstchen mit Kartoffelsalat.

odpowiedz niezgodna z tekstem

Ente.

odpowiedz niewystarczajgco precyzyjna

Knodel.

odpowiedz niewystarczajgco precyzyjna

Weihnachtsessen. / Weihnachtsgericht.

odpowiedz niewystarczajgco precyzyjna

Weihnachtsente.

odpowiedz niewystarczajgco precyzyjna

Ente und Kartoffelsalat.

odpowiedz niezgodna z tekstem

Ente mit Nudeln.

odpowiedz niezgodna z tekstem

Ente mit Knull.

odpowiedz zawiera btgd zaktécajgcy
komunikacje

Zadanie 3.4.

Akceptowane sg odpowiedzi, w ktérych zdajgcy wskazuje na babcie pana Jekle.

Akceptowane sg wszystkie odpowiedzi nieujete w zasadach oceniania, ktére sg
merytorycznie poprawne i spetniajg wszystkie warunki zadania.

Odpowiedz oczekiwana (1 pkt)

Seine Oma.

Przyktadowe akceptowane odpowiedzi (1 pkt)

Seine Grol3multter.

odpowiedz synonimiczna do oczekiwanej

Die Oma.

akceptowana jest odpowiedz z rodzajnikiem
okreslonym

Oma.

akceptowana jest odpowiedz bez rodzajnika

Herr Jekles Oma.

akceptowany jest drobny btad jezykowy

Oma von Jekle.

odpowiedz wskazuje na babcie pana Jekle

Die Oma von Herrn Jekle.

odpowiedz wskazuje na babcie pana Jekle

Am meisten inspiriert ihm seine Oma.

akceptowany jest btad jezykowy
niezaktdcajgcy komunikaciji

Herrn Jekle inspiriert seine Oma.

odpowiedz wskazuje na babcie pana Jekle
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Zasady oceniania rozwigzan zadan

Przyktadowe niepoprawne odpowiedzi (0 pkt)

Verschiedene Gastronomen.

odpowiedz niezgodna z tekstem

(Bekannte) Sternekdche.

odpowiedz niezgodna z tekstem

Meine Oma.

btad jezykowy zaktdcajgcy komunikacje

lhre Oma.

btad jezykowy zaktdcajgcy komunikacje

lhrer GroAmutter Kochen.

btad jezykowy zakiécajgcy komunikacije

Wie Gerichte von ihrer Oma schmecken.

odpowiedz nielogiczna, zawiera btedy
zaktécajgce komunikacje

Rozumienie tekstow pisanych

Zadanie 4.
Podstawa programowa Popra\fvna’
. odpowiedz
Zadanie -
. . . , Wersja arkusza
Wymaganie ogélne Wymagania szczegétowe A B
4.1. C D
[11.4) Zdajgcy znajduje w tekscie
okreslone informacje.
4.2. II. Rozumienie B B
wypowiedzi.
yp I11.7) Zdajacy wyciaga wnioski
4.3. Zdajacy rozumie [...] wynikajgce z informacji zawartych B B
réznorodne w tekscie.
ztozone wypowiedzi pisemne
4.4, L1 D C
[11.4) Zdajgcy znajduje w tekscie
okreslone informacje.
4.5, A A
CENTRALNA
KOMISJA

EGZAMINACYJNA
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Egzamin maturalny z jezyka niemieckiego (poziom rozszerzony) — termin gtéwny 2025 r.

Zadanie 5.
Podstawa programowa Popra\fvna’
; odpowiedz
Zadanie Wersia ark
Wymaganie ogélne Wymaganie szczegétowe erja ar uéza
5.1. C B
52, II. Rozumienie F A
wypowiedzi. l11.5) Zdajgcy rozpoznaje zwigzki
5.3. . . miedzy poszczegodlinymi czesciami A F
Zdajgcy rozumie [...]
o ; tekstu.
réznorodne ztoZzone
54. wypowiedzi pisemne [...]. E D
5.5. B C
Zadanie 6.
Podstawa programowa Poprav.vna’
: odpowiedz
Zadanie -
. . . , Wersja arkusza
Wymaganie ogodlne Wymagania szczegétowe A B
6.1. _ o . C B
I1l.4) Zdajacy znajduje w tekscie
[I. Rozumienie okreslone informacje.
6.2. wypowiedzi. A D
6.3, Zdajacy rozumie [...] 11.6) ’Zdajacy ukfada informacje w D A
réznorodne ztozone wypowiedzi okreslonym porzadku.
pisemne [...]. I11.7) Zdajacy wycigga wnioski
6.4. wynikajgce z informacji zawartych B C
w tekscie.
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Zasady oceniania rozwigzan zadan

Zadanie

Podstawa programowa

Wymagania ogoéine

Wymagania szczegétowe

6.5.

6.6.

6.7.

6.8.

[I. Rozumienie wypowiedzi.

Zdajgcy rozumie [...] réznorodne
zfoZzone wypowiedzi pisemne

[

V. Przetwarzanie
wypowiedzi.

Zdajgcy zmienia forme przekazu
[...] pisemnego [...].

I. Znajomosc¢ srodkow
jezykowych.

Zdajgcy postuguje sie dosc
bogatym zasobem Srodkéw
Jjezykowych (leksykalnych,
w tym zwigzkéw
frazeologicznych,
gramatycznych, ortograficznych)

[..]

w jezyku obcym

obcym.

VIII.2) Zdajgcy przekazuje

nowozytnym [...] informacje
sformutowane w tym jezyku

[11.4) Zdajacy
znajduje w tekscie
okreslone informacije.

Uszczegétowienia do zadania 6.

Zasady oceniania
1 pkt — poprawna odpowiedz.
0 pkt — odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.

CENTRALNA
KOMISJA
EGZAMINACYJNA
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Egzamin maturalny z jezyka niemieckiego (poziom rozszerzony) — termin gtéwny 2025 r.

Zadanie 6.5.

Akceptowane sg odpowiedzi, w ktdrych zdajgcy wskazuje na to, ze wiekszos¢ nadawcow
listow w butelkach chciata sie dowiedzie¢, dokad dotarta ich butelka.

Akceptowane sg wszystkie odpowiedzi nieujete w zasadach oceniania, ktére sg
merytorycznie poprawne i spetniajg wszystkie warunki zadania.

Odpowiedz oczekiwana (1 pkt)

an welchem Ort ihre Flaschenpost gefunden wurde

Przyktadowe akceptowane odpowiedzi (1 pkt)

wo ihre Flasche gefunden wurde odpowiedz synonimiczna do oczekiwanej
wo ihre Flasche gefunden wirde odpowiedz synonimiczna do oczekiwanej
wo die Flasche gelandet ist odpowiedz synonimiczna do oczekiwanej
wohin ihre Flaschen gereist sind odpowiedz synonimiczna do oczekiwanej
wo man ihre Flasche gefunden hat odpowiedz synonimiczna do oczekiwanej

an welchem Ort ihre Nachricht gefunden

odpowiedz synonimiczna do oczekiwanej
wurde

akceptowane sg btedy jezykowe

wo ihr Flasche gefunden wurden . . o
niezaktocajgce komunikacji

Przyktadowe niepoprawne odpowiedzi (0 pkt)

wer die Flasche gefunden hat odpowiedz niezgodna z tekstem
was andere von ihrer Botschaft halten odpowiedz niezgodna z tekstem
wann die Flasche gefunden wurde odpowiedz niezgodna z tekstem
einen Ruckbrief mit der Nachricht, an odpowiedz nie tgczy sie logicznie

welchem Ort ihre Flasche gefunden wurde | z otoczeniem luki

odpowiedz nie tgczy sie logicznie

in der Flaschenpostbriefe . .
z otoczeniem luki

odpowiedz nie tgczy sie logicznie

am Strand . )
z otoczeniem luki
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Zasady oceniania rozwigzan zadan

Zadanie 6.6.

Akceptowane sg odpowiedzi, w ktérych zdajgcy wskazuje na wyspe Rigen (Rugig) lub na
niemieckie/zachodnie wybrzeze Morza Battyckiego.

Akceptowane sg wszystkie odpowiedzi nieujete w zasadach oceniania, ktére sg
merytorycznie poprawne i spetniajg wszystkie warunki zadania.

Odpowiedz oczekiwana (1 pkt)

deutschen Insel Rigen

Przyktadowe akceptowane odpowiedzi (1 pkt)

akceptowane jest pominiecie okreslenia

Insel Rigen _deutschen”

odpowiedz wskazuje na niemieckie

deutschen Ostseskuste wybrzeze Morza Battyckiego

odpowiedz wskazuje na zachodnie

westlichen Ostseekliste wybrzeze Morza Baltyckiego

Ostseekuste auf Rligen odpowiedz wskazuje na wyspe Rugen

odpowiedz wskazuje na wyspe Rugen, btad

Rugen jezykowy niezaktocajgcy komunikaciji

Przyktadowe niepoprawne odpowiedzi (0 pkt)

Fahre im Ostseeraum odpowiedz niezgodna z tekstem

vielen Fahren odpowiedz niezgodna z tekstem

Stadt Miinchen odpowiedz niezgodna z tekstem
Lettland odpowiedz niezgodna z tekstem

20 Kilometer odpowiedz niezgodna z tekstem
Ostseekiste odpowiedz niewystarczajgco precyzyjna
Ostsee odpowiedz niewystarczajgco precyzyjna
westlichen Richtung odpowiedz niewystarczajgco precyzyjna
Westen odpowiedz niewystarczajgco precyzyjna
O"stsee in die Richtung der baltischen odpowiedz niewystarczajaco precyzyjna
Landern

Insel odpowiedz niewystarczajgco precyzyjna

e
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Egzamin maturalny z jezyka niemieckiego (poziom rozszerzony) — termin gtéwny 2025 r.

Zadanie 6.7.

Akceptowane sg odpowiedzi, w ktérych zdajgcy wskazuje na zdziwienie, zaskoczenie.

Akceptowane sg wszystkie odpowiedzi nieujete w zasadach oceniania, ktére sg
merytorycznie poprawne i spetniajg wszystkie warunki zadania.

Odpowiedz oczekiwana (1 pkt)

verwundert

Przyktadowe akceptowane odpowiedzi (1 pkt)

mit Erstaunen

odpowiedz synonimiczna do oczekiwanej

erstaunt

odpowiedz synonimiczna do oczekiwanej

Uberrascht

odpowiedz synonimiczna do oczekiwanej

mit Verwunderung

odpowiedz synonimiczna do oczekiwanej

mit Staunen

odpowiedz synonimiczna do oczekiwanej

mit verwundert

akceptowany jest drobny btad jezykowy
niezaktocajgcy komunikaciji

akceptowany jest drobny btad jezykowy

erstaund niezaktocajgcy komunikaciji
Przyktadowe niepoprawne odpowiedzi (0 pkt)
neugierig odpowiedz niezgodna z tekstem

mit Begeisterung

odpowiedz niezgodna z tekstem

mit Bewunderung

odpowiedz niezgodna z tekstem

mit dem Wunder

odpowiedz niezgodna z tekstem

negativ / positiv

odpowiedz niezgodna z tekstem

sicher

odpowiedz niezgodna z tekstem

negativ und erstaunt

odpowiedz poprawna uzupetniona
elementem niezgodnym z tekstem

mit Erstaunen und waren bewundert

odpowiedz poprawna uzupetniona
elementem niezgodnym z tekstem

nicht so gut

odpowiedz niewystarczajgco precyzyjna

als sie verwundert waren

odpowiedz nie tgczy sie logicznie
z otoczeniem luki
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Zasady oceniania rozwigzan zadan

Zadanie 6.8.

Akceptowane sg odpowiedzi, w ktdérych zdajgcy wskazuje na wiasciciela ksiegarni.

Akceptowane sg wszystkie odpowiedzi nieujete w zasadach oceniania, ktére sg
merytorycznie poprawne i spelniajg wszystkie warunki zadania.

Odpowiedz oczekiwana (1 pkt)

dem Besitzer einer kleinen Buchhandlung

Przyktadowe akceptowane odpowiedzi (1 pkt)

einem Buchhandler

odpowiedz synonimiczna do oczekiwanej

dem Besitzer einer Buchhandlung

odpowiedz wskazuje na wiasciciela
ksiegarni

dem Mann, der eine Buchhandlung hatte,

odpowiedz wskazuje na wtasciciela
ksiegarni

einer Person, die eine Buchhandlung
besitzt,

odpowiedz wskazuje na wtasciciela
ksiegarni

einer kleinen Buchhandlung

odpowiedz zawiera informacje zblizong
do oczekiwanej

jemand aus der Buchhandlung

odpowiedz zawiera informacje zblizong
do oczekiwanej

Przyktadowe niepoprawne odpowiedzi (0 pkt)

einem Schweden

odpowiedz niezgodna z tekstem

einem Mitarbeiter eines Verlags

odpowiedz niezgodna z tekstem

einem Schriftsteller

odpowiedz niezgodna z tekstem

Kristofer Flensmarck

odpowiedz niezgodna z tekstem

einem Buchhalter

odpowiedz niezgodna z tekstem

dem Mann

odpowiedz niewystarczajgco precyzyjna

dem Besitzer

odpowiedz niewystarczajgco precyzyjna

einem Mann, der viele Blcher hat,

odpowiedz niewystarczajgco precyzyjna

einem Handler

odpowiedz niewystarczajgco precyzyjna

seinem gréflten Wunsch

odpowiedz nielogiczna

Kristofer Flensmarck, dem Besitzer einer
Buchhandlung,

odpowiedz poprawna uzupetniona
elementem niezgodnym z tekstem

jemand in der Buchhandlung

odpowiedz niewystarczajgco precyzyjna

CENTRALNA
KOMISJA
EGZAMINACYJNA
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Egzamin maturalny z jezyka niemieckiego (poziom rozszerzony) — termin gtéwny 2025 r.

Znajomos¢ srodkow jezykowych

Zadanie 7.
Podstawa programowa Poprav.vna’
; odpowiedz
Zadanie .
. . . , Wersja arkusza
Wymaganie ogdine Wymaganie szczegobtowe A B
7. D A
I. Znajomosc¢ srodkow
Jgzykowych. |. Zdajacy postuguje sie dosé
73, Zdajacy postugue sie dosé pogatym zasobem Srodkow B C
bogatym zasobem Srodkow jezykowych (leksykalnych, w tym
74 jezykowych (leksykalnych, zwigzkow frazeologicznych, c B
o w tym zwigzkéw gramatycznych, ortograficznych)
frazeologicznych, [..]
7.5. gramatycznych, T A D
ortograficznych) [...].
7.6. C D
Zadanie 8.
Podstawa programowa Poprawna
Zadanie —
Wymaganie ogdlne Wymaganie szczegétowe odpowiedz
I. Znajomosc¢ srodkow :
8.1. . wie
jezykowych. |. Zdajgcy postuguje sie dosé
8.2. Zdajgcy postuguje sie dosé ,bogatym zasobem srodkow Hand
bogatym zasobem Srodkow jezykowych (leksykalnych, w tym
83 jezykowych (leksykalnych, zwigzkow frazeologicznych, )
e w tym zwigzkéw gramatycznych, ortograficznych) ragen
frazeologicznych, [..]
84. gramatycznych, o kurz
ortograficznych) [...].
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Zadanie 9.

Zasady oceniania rozwigzan zadan

Podstawa programowa

Zadanie

Wymaganie ogdéine

Wymaganie szczegoétowe

Poprawna odpowiedz

9.1.

9.2.

9.3.

9.4.

I. Znajomos¢
Srodkéw
jezykowych.

Zdajgcy postuguje sie
dos¢ bogatym zasobem
Srodkow jezykowych
(leksykalnych,

w tym zwigzkow
frazeologicznych,
gramatycznych,
ortograficznych) [...].

I. Zdajacy postuguje sie
dos¢ bogatym zasobem
srodkow jezykowych
(leksykalnych, w tym
zwigzkow
frazeologicznych,
gramatycznych,
ortograficznych) [...].

intensiv zu trainieren /
intensives Training zu
machen / intensiv zu tben /
intensiv zu turnen / intensiv
Training zu machen /
Training intensiv zu
machen

mit Eva trifft /
mit Eva treffen wird

verpasst er den Zug

man reparieren / repariert
werden / man reparieren
lassen / sich reparieren
lassen / man zur Reparatur
bringen / reparierbar sein

Uwagi do zadan 8. i 9.

1. Odpowiedz uznaje sie za poprawng tylko wtedy, gdy wpisywane wyrazy lub fragmenty
zdan sg w petni poprawne gramatycznie i ortograficznie, a ponadto w zadaniu 9.
wpisywany fragment nie przekracza czterech wyrazéw.

2. Akceptowane sg wszystkie odpowiedzi nieujete w zasadach oceniania, ktore sg
merytorycznie poprawne i spetniajg wszystkie warunki zadania.

Uwagi dotyczace oceniania prac zdajacych ze specyficznymi trudnosciami w uczeniu
sie: z dysleksja, z dysgrafia, z dysortografig*

W zadaniach otwartych sprawdzajgcych znajomosc¢ srodkow jezykowych uwzglednia sie
stwierdzong i udokumentowang dysleksje, dysgrafie i dysortografie. Przy ocenie tych zadan
nie sg brane pod uwage bfedy ortograficzne. Btad ortograficzny zmieniajgcy znaczenie
wyrazu to btgd jezykowy. Jest on brany pod uwage w ocenie poprawnosci jezykowej.

* Zasady te obowigzujg rowniez w ocenie prac zdajgcych z afazjg, z zaburzeniami
komunikacji jezykowej, a takze w ocenie prac zdajgcych, ktérzy korzystali z pomocy
nauczyciela wspomagajgcego.

CENTRALNA

KOMISJA

EGZAMINACYJNA
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Egzamin maturalny z jezyka niemieckiego (poziom rozszerzony) — termin gtéwny 2025 r.

Przyktadowe akceptowane odpowiedzi do zadania 8. w pracach zdajacych, ktérym
przyznano takie dostosowanie

Zadanie Przyktadowe akceptowane odpowiedzi do zadania 8.
8.1. wi
8.2. Hant
8.3. traggen
8.4. kurc

Przyktadowe akceptowane odpowiedzi do zadania 9. w pracach zdajacych, ktérym
przyznano takie dostosowanie

Zadanie Przyktadowe akceptowane odpowiedzi do zadania 9.
9.1. intensiv zu trenieren
9.2. mit Eva trift
9.3. verpast er den Zug
9.4. man repariren
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Zasady oceniania rozwigzan zadan

Wypowiedz pisemna
Zadanie 10.

Wypowiedz si¢ na jeden z ponizszych tematéw. Wypowiedz powinna zawiera¢
od 200 do 250 wyrazow i spetnia¢ wszystkie wymogi typowe dla formy wskazanej
w poleceniu. Zaznacz temat wybrany przez Ciebie. Zakresl jego numer.

1. W wielu rodzinach wprowadza sie zwyczaj wytgczania telefonéw komérkowych na czas
wspdlnych positkéw. Napisz rozprawke, w ktorej przedstawisz zalety i wady takiego
postepowania.

2. Wtasnie wracasz z dnia otwartych drzwi szkoty wyzszej, w ktérej zamierzasz studiowac.
W artykule do gazety szkolnej:
e 0pisz najciekawszy Twoim zdaniem punkt programu dnia otwartych drzwi
¢ poinformuj o problemie organizacyjnym, ktéry pojawit sie w trakcie tego wydarzenia.

Wymagania ogodlne

l. Znajomosc¢ srodkow jezykowych.
Zdajacy postuguje sie dosé bogatym zasobem srodkéw jezykowych (leksykalnych,
w tym zwigzkow frazeologicznych, gramatycznych, ortograficznych) [...].

[ll.  Tworzenie wypowiedzi.
Zdajgcy samodzielnie tworzy [...] w miare ztozone, bogate pod wzgledem tresci,
spoéjne i logiczne wypowiedzi pisemne [...].

IV.  Reagowanie na wypowiedzi.
Zdajacy [...] reaguje w formie w miare ztozonego tekstu pisanego w réznorodnych
sytuacjach [...].

Wymagania szczegétowe (rozprawka)

l. Zdajacy postuguje sie dosé bogatym zasobem srodkéw jezykowych (leksykalnych,
w tym zwigzkow frazeologicznych, gramatycznych, ortograficznych) [...].

V.6) Zdajacy wyraza i uzasadnia swoje opinie i poglady [...].

V.8) Zdajacy stawia teze, przedstawia w logicznym porzgdku argumenty za dang tezg lub
rozwigzaniem i przeciw nim, kohczy wypowiedz konkluzjg.

V.12) Zdajacy stosuje zasady konstruowania tekstéw o réznym charakterze.

V.13) Zdajacy stosuje formalny lub nieformalny styl wypowiedzi adekwatnie do sytuaciji.

Wymagania szczegétowe (artykut)
l. Zdajgcy postuguje sie dos¢ bogatym zasobem srodkow jezykowych (leksykalnych,
w tym zwigzkow frazeologicznych, gramatycznych, ortograficznych) [...].
V.2) Zdajacy opowiada o czynnos$ciach, doswiadczeniach i wydarzeniach z przesztosci [...].
V.6) Zdajacy wyraza i uzasadnia swoje opinie i poglady [...].
V.12) Zdajacy stosuje zasady konstruowania tekstéw o réznym charakterze.
V.13) Zdajacy stosuje formalny lub nieformalny styl wypowiedzi adekwatnie do sytuacji.
VII.3) Zdajacy [...] przekazuje informacje i wyjasnienia.

CENTRALNA
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Egzamin maturalny z jezyka niemieckiego (poziom rozszerzony) — termin gtéwny 2025 r.

Kazda wypowiedz jest oceniana przez egzaminatora w nastepujacych kryteriach:
e zgodnosc¢ z poleceniem
e spojnosé i logika wypowiedzi
o zakres Srodkow jezykowych

e poprawnos¢ srodkow jezykowych.

Zgodnosé z poleceniem (elementy tresci i formy)

W ocenie zgodno$ci z poleceniem bierze sie pod uwage elementy tredci oraz elementy
formy, ktére zostaty zrealizowane w wypowiedzi, oraz jakosc¢ realizacji tych elementéw.

Elementy tresci. Realizacje kazdego z pieciu elementow tresci ocenia sie na skali 2-1-0

zgodnie z TABELA A.

TABELA A. Zgodnos$¢ z poleceniem: elementy tresci

Elementy tresci 2 1 0
teza jest jasna, teza nie jest w petni poprawna, brak tezy
zgodna z tematem np.
ORAZ argumentacja — teza nie jest w petni zgodna teza zawiera powazne usterki, np.
przedstawiong z tematem ALBO — teza jest niezgodna z tematem
W rozwinieciu argumentacjg przedstawiong — teza znacznie odbiega od tematu
W rozwinieciu ORAZ nie jest zgodna
. — teza znacznie odbiega od z argumentacjg przedstawiong
R . L
tematu, ALE jest zgodna W rozwinieciu
z argumentacjg — teza niejasna, trudna do
przedstawiong w rozwinieciu wskazania
wstep niekomunikatywny
W pefni poprawna teza musi zapowiada¢ oczekiwang strukture rozprawki. Jesli teza nie zapowiada
1. oczekiwanej struktury rozprawki, moze by¢ zakwalifikowana maksymalnie na poziom 1.
Wstep: wlasciwe wprowadzenie wprowadzenie nie jest w petni brak wprowadzenia
i adekwatne zgodne z tematem poprawne, np.
do tematu ORAZ ciekawe, — wprowadzenie zgodne wprowadzenie niezgodne z tematem
rozpoczecie A oryginalne, z tematem, ale schematyczne
wypowiedzi zachecajgce do — bardziej typowe dla innego wprowadzenie niejasne
czytania, np. w formie typu tekstu (np. rozprawki)
pytania lub cytatu — ciekawe, oryginalne, ALE wprowadzenie niekomunikatywne
odbiegajgce od tematu
wstep zgodny wstep nie jest w petni poprawny, | brak wstepu
z tematem i trescig np.
wypowiedzi ORAZ — nie okresla celu wstep niezgodny z tematem
wskazujgcy cel/powdd | — okresla cel/powdd pisania
v pisania listu listu, ALE odbiega od tematu wstep niejasny
— cel nie jest okreslony jasno
— wstep nie jest zgodny wstep niekomunikatywny
z trescig listu (np. zapowiada
poparcie, a opisuje
argumenty przeciwne)

Strona 20 z 37




Zasady oceniania rozwigzan zadan

2,
Pierwszy element
tematu

wieloaspektowa
ORAZ/LUB
pogtebiona realizacja
elementu (np. wsparta

powierzchowna realizacja
elementu, wypowiedzi brak
gtebi, np.

— zdajgcy podaje tylko liste”

brak wypowiedzi

wypowiedz bardzo pobieznie
dotykajgca tematu, np. zdajacy

nie na temat

temat

od tematu i/lub nie na temat

R | przyktadami, argumentoéw/cech/okreslen, podaje tylko jeden argument/ceche/
A | szczegotowo zadnego nie rozwijajgc/ okreslenie, nie rozwijajgc goljej
L | omdéwiona) uzasadniajac; wypowiedz nie jest komunikatywna
3. ) — zdajacy odnosi sie do 1-2
Drugi element aspektéw i omawia je niezbyt | wypowiedz nie jest zwigzana
tematu szczegbtowo z tematem/
nie realizuje elementu
zakonczenie zgodne zakonczenie nie jest w petni brak zakonczenia
z tematem ORAZ zgodne z tematem ALBO trescig
trescig wypowiedzi; wypowiedzi zakonczenie nie jest komunikatywne
jezeli zdajacy
4 powtarza wstep — zakonczenie znacznie odbiega zakonczenie nie jest zgodne
) . czyni to innymi od tematu, ALE jest zgodne z tematem
Podsumowanie: . . L
o stowami z trescig wypowiedzi
wiasciwe R . . . .
. zakonczenie znacznie odbiega od
i adekwatne A . . i . L
do tematu L zdajgcy stosuje zakonczenie tematu ORAZ nie jest zgodne
. . schematyczne (sztampowe), z trescig wypowiedzi
zakonczenie . )
L. np. ogranicza sie do
wypowiedzi :
przeformutowania tezy
zdajgcy powtarza wstep
w zasadzie tymi samymi
stowami
5. wypowiedz nie N . .
. . wypowiedz zawiera dtuzszy
Fragmenty R | zawiera fragmentow . oL s . .
L N fragment/ nieliczne krotkie wypowiedz nie spetnia warunkéw
odbiegajace od A | odbiegajacych od fragmenty odbiegajace okreslonych dla poziomu 1
tematu i/lub L | tematu i/lub nie na 9 y 9aja y P '

* R —rozprawka; A — artykut; L — list formalny

Elementy formy. Realizacje kazdego z czterech elementéw formy ocenia sie na skali 1-0
zgodnie z TABELA B.

TABELA B. Zgodno$¢ z poleceniem: elementy formy

Elementy formy Forma 1 0
1. R teza jest umiejscowiona we wstepie L .
— wypowiedz nie spetnia
Elementy A wypowiedz jest zatytutowana . .
— - A - warunkéw okreslonych dla
charakterystyczne L wypowiedz zawiera odpowiedni zwrot rozpoczynajacy poziomu 1
dla formy i odpowiedni zwrot kofhczacy '
2 R wypowiedz cechuje widoczny zamyst kompozycyjny, wypowiedz nie spetnia
; . A wyrazajgcy sie w funkcjonalnie uzasadnionych proporcjach warunkow okreslonych dla
Kompozycja A , . .
L wstepu, rozwinigcia i zakonczenia poziomu 1.
R . ) ) . wypowiedz nie spetnia
Smonaca | A | lon sorshonary e St 156 P02 | s oy
9 4 L Py} rytory y poziomu 1.
4 R wypowiedz nie spetnia
y 2 A dtugos$¢ pracy miesci sie w granicach 180-280 wyrazéw warunkoéw okreslonych dla
Diugosé pracy L poziomu 1

Uwaga: jedna usterka jest wystarczajgca, zeby zakwalifikowa¢ prace na 0 w danym

podkryterium.

CENTRALNA
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Egzamin maturalny z jezyka niemieckiego (poziom rozszerzony) — termin gtéwny 2025 r.

Ostateczng liczbe punktéw za zgodnosé z poleceniem ustala sie na podstawie oceny
elementow tresci i elementéw formy, zgodnie z TABELA C.

TABELA C
Elementy Elementy formy

tresci 4-3 21 0
10 5 pkt 4 pkt 3 pkt
8-9 4 pkt 3 pkt 2 pkt
67 3 pkt 2 pkt 1 pkt
4-5 2 pkt 1 pkt 0 pkt
2-3 1 pkt 0 pkt 0 pkt
0-1 0 pkt 0 pkt 0 pkt

Przyktadowo: za wypowiedz, w ktérej elementy tresci oceniono na 5, a elementy formy
oceniono na 2, za zgodnoSc¢ z poleceniem przyznaje sie 1 punkt.
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Uszczegétowienia dotyczace oceniania elementéw tresci i elementéw formy
ROZPRAWKA

Temat

W wielu rodzinach wprowadza sie zwyczaj wytgczania telefonéw komorkowych na czas
wspolnych positkéw. Napisz rozprawke, w kitorej przedstawisz zalety i wady takiego
postepowania.

Rozprawka to wypowiedz, w ktérej zdajgcy rozwaza zagadnienie podane w poleceniu,
przedstawiajgc argumenty, wspierajac je dodatkowymi wyjasnieniami oraz/lub przyktadami.
Autor rozprawki ,za i przeciw” powinien przedstawi¢ argumenty za i przeciw, odpowiednio
sygnalizujgc przyjety schemat w tezie wspartej adekwatnymi argumentami i wlasciwym
zakonczeniem.

Dobrze napisana rozprawka:
e zawiera we wstepie zgodng z tematem, jasno sformutowang teze, ktéra zapowiada
oczekiwang strukture rozprawki
e W rozwinieciu omawia zagadnienie w sposéb przejrzysty, logiczny; wszystkie argumenty
przedstawione w rozwinieciu konsekwentnie wspierajg postawiong teze
e zawiera podsumowanie zgodne z tezg oraz argumentacjg przedstawiong w rozwinieciu
e charakteryzuje sie stylem formalnym.

Teza

1. Aby teza rozprawki byta uznana za zgodng z tematem, wymagane jest odniesienie sie
w niej do zwyczaju obecnego w wielu rodzinach, polegajagcego na wytgczaniu telefonu
komoérkowego na czas wspélnych positkdw oraz zaznaczenie, ze w pracy bedg
rozpatrywane zalety i wady takiego postepowania (wymaga tego ten typ rozprawki), np.
In vielen Familien ist es lblich, wdhrend der gemeinsamen Mahlzeiten die Smartphones
wegzulegen. Das hat sowohl Vor- als auch Nachteile.

2. Teza musi zapowiada¢ oczekiwang strukture rozprawki, wskazywac, ze prezentowane
bedg zalety i wady (pozytywne i negatywne strony) wynikajgce z wylgczania telefonu
komdrkowego na czas wspolnych positkdw: np.: Immer éfter wird in der Familie
vereinbart, dass digitale Geréte wahrend des Essens weggelegt werden. Es gibt viele
positive Aspekte dieser Vereinbarung, man darf aber einige Nachteile nicht vergessen. /
Die Regel in vielen Familien lautet: Kein Handy beim gemeinsamen Essen! Diese Regel
hat aber ihre Anhénger und Gegner.

3. Jedli teza jest pytaniem, ktore nie zapowiada struktury rozprawki, np. Czy to dobry
pomyst?, Czy to dobry czy zty pomyst? uznaje sie jg za odbiegajgcg od tematu.
Wyijatkiem jest sytuacja, kiedy pytanie jednoznacznie zapowiada, ze bedg omawiane
zalety i wady, np. Welche Vor- und Nachteile hat die Regel, dass Handys in manchen
Familien beim gemeinsamen Essen ausgeschaltet und weggelegt bleiben?

4. Fakt, ze teza nie zapowiada oczekiwanej struktury rozprawki, jest powazng usterkg
w zakresie zgodno$ci z tematem. Jedli teza nie zapowiada oczekiwanej struktury
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rozprawki ORAZ jest niezgodna z trescig rozwiniecia, jest kwalifikowana na poziom 0
(rozprawka ,za i przeciw” z jednostronng tezg oraz dwustronng argumentacjg).

5. Uzycie zwrotow typu: Moim zdaniem, Wedtug mnie nie wptywa na obnizenie jakosci tezy
w rozprawce ,za i przeciw”, jedli zdajgcy wskazuje w tezie na wady i zalety danego

Zjawiska.

6. Opisanie problemu, ktory jest tematem rozprawki, np. stwierdzenie, ze w wielu rodzinach
wprowadza sie zwyczaj wytgczania telefonu komérkowego na czas wspoélnych positkow,

nie jest teza.

7. Rozpatrujgc zgodnosc tezy z trescig pracy, bierze sie pod uwage jej zgodnosc

Z rozwinieciem wypowiedzi.

8. Teza, w ktorej kluczowe elementy sg niekomunikatywne, jest kwalifikowana jako

niezgodna z tematem.

9. Jezeli zdajgcy stawia dwie rézne tezy, to taka teza jest traktowana jako trudna do

wskazania.

Immer haufiger gibt es in vielen Familien bei Mahlzeiten
eine handyfreie Zeit. Es gibt viele Argumente flr diese
Idee, aber man kann auch einige dagegen finden.

Smartphone am Esstisch? In vielen Familien ist das
verboten. Das hat zwar einige positive Seiten, aber ich
sehe mehr negative.

teza zgodna z tematem,
zapowiada oczekiwang
strukture rozprawki

Sollte das Smartphone wahrend der Mahlzeiten nicht
gecheckt werden?

teza odbiegajgca od tematu
(teza jest pytaniem, ktore nie
zapowiada struktury

rozprawki)
Gemeinsam essen, ohne auf das Handy zu schauen —ist | teza odbiegajgca od tematu
das eine gute Idee? Ich glaube, ja. (teza jednostronna)

Das Smartphone und die Internetnutzung spielen im Alltag
der Jugendlichen eine grof3e Rolle. Ist das gut oder
schlecht?

Viele Menschen behaupten, dass man ohne Smartphone
nicht leben kann. Ich bin anderer Meinung.

teza niezgodna z tematem

Fast in jeder Familie sieht die Situation ahnlich aus: Jeder
schaut am Tisch auf sein Smartphone.

brak tezy

Immer haufiger halten Menschen beim Essen das
Smartphone in der Hand, egal ob sie alleine oder mit
anderen Familienmitgliedern am Tisch sitzen. Es ist
schwer zu sagen, wie man das beurteilen soll.

teza trudna do wskazania
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Zasady oceniania rozwigzan zadan

Elementy tematu

Elementami sg: (1) zalety wytgczania telefonu komoérkowego na czas wspolnych positkow
i (2) wady zwigzane z takim postepowaniem.

(1) zalety wytaczania telefonu komérkowego na czas wspoélnych positkow
Realizujgc ten element tematu, zdajacy moze odnies¢ sie na przyktad do:
— budowania relacji z cztonkami rodziny
wzajemnego okazywania sobie szacunku
wzajemnego poswiecania sobie uwagi w czasie rozmowy przy stole
braku rozproszen wywotanych przez powiadomienia z telefonéw komérkowych
aspektow higienicznych/zdrowotnych
profilaktyki przeciwko uzaleznieniom od telefonéw komaorkowych.

(2) wady wylagczania telefonu komérkowego na czas wspolnych positkow
Realizujgc ten element tematu, zdajacy moze odnies¢ sie na przyktad do braku mozliwosci:
— zareagowania na otrzymang przez telefon komdrkowy pilng wiadomosc, jak np. alert
pogodowy, wiadomos¢ z pracy
— sprawdzenia informacji w internecie przydatnych w trakcie rozmowy, np. godziny
seansow filmowych w kinie
— podzielenia sie z rodzing informacjami otrzymanymi od wspoélnych znajomych
— obejrzenia zdje¢ na smartfonie
— wykonania pamigtkowego zdjecia.

Zgodnos¢ z tematem
W wielu rodzinach wprowadza sie zwyczaj wytgczania telefonu komoérkowego na czas } glowka”

wspolnych positkow.
Napisz rozprawke, w ktorej przedstawisz zalety i wady takiego postepowania. } elementy tematu

2

fragmenty nie na temat

()

fragmenty odbiegajace od tematu
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Egzamin maturalny z jezyka niemieckiego (poziom rozszerzony) — termin gtéwny 2025 r.

1. Fragmenty wypracowania zgodne z tematem:
e Scisle zwigzane z ,gtéwka” i elementami tematu (A, B)
e Scisle zwigzane z ,gtéwka”, ale niezwigzane z elementami tematu (C, D), np.
— zwyczaj jedzenia wspodlnych positkéw w rodzinie
— tradycje zwigzane ze spozywaniem positkéw
— tematy podejmowane podczas wspoélnych positkdw.
Fragmenty C, D nie sg uznawane za realizacje pierwszego i drugiego elementu tematu.
2. Fragmenty wypracowania odbiegajace od tematu:
¢ luzno zwigzane z ,gtéwkg” oraz przedstawiajgce argumenty niezwigzane z elementami
tematu (X, Y), np.
problemy mtodziezy z wyborem odpowiedniego modelu smartfona
— funkcje smartfonow
opis ulubionego dania
— zasady zdrowego odzywiania sie.
Takie fragmenty sg zaznaczone w pracy zdajgcego nawiasami kwadratowymi. Jesli
wystepujg w pracy, jest ona kwalifikowana na poziom 1 lub 0 zgodnie z punktem 5.
w Tabeli A.
3. Fragmenty wypracowania nie na temat:
e w zaden sposob nienawigzujgce do ,gtowki’ tematu, opisujgce np.
— problem dostepu do internetu poza miastem

— sportowy styl zycia

— wykorzystanie tabletéw i smartfonéw w szkole

— zalety i wady nauki zdalnej.
Takie fragmenty sg otaczane ,chmurkg”. Jesli wystepuja w pracy, jest ona kwalifikowana
na poziom 1 lub 0 zgodnie z punktem 5. w Tabeli A. Fragmenty te nie sg uwzgledniane
w liczbie wyrazéw ani brane pod uwage w ocenie zakresu i poprawnoéci srodkéw
jezykowych.

4. Jezeli w wypracowaniu wystepuje fragment (1-2 zdania), ktéry mégtby zosta¢ uznany
za odbiegajgcy od tematu lub nie na temat, ale w pracy petni funkcje logicznego tgcznika,
uznaje sie go za fragment zgodny z tematem (C, D).

5. Jesli zdajgcy konsekwentnie uzywa niewlasciwego wyrazu/wyrazenia kluczowego dla
pracy, ale argumenty pasujg do tematu, taka realizacja danej czesci pracy jest
kwalifilkowana na poziom nizszy (maksymailnie poziom 1).

6. Jesli zdajacy realizuje jeden z elementéw tematu we wstepie lub zakonczeniu, to dany
fragment pracy uznaje sie za czes$¢ rozwiniecia albo za czesS¢ wstepu/zakonczenia. Ten
sam fragment pracy nie moze by¢ jednoczesnie realizacjg elementu tematu oraz czescig
wstepu/zakonczenia.

7. W uzasadnionych przypadkach dopuszczalne jest wydzielenie wstepu/zakonczenia
z dluzszego fragmentu i uznanie tego za dwie oddzielne czesci, ale wtedy segmentacja
oceniana jest na 0.

8. Dtuzsze niekomunikatywne fragmenty pracy traktuje sie jako odbiegajgce od tematu.

9. Jezeli zdajagcy nadaje tytut rozprawce, nie bierze sie go pod uwage, oceniajgc prace.
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Podsumowanie: wtasciwe i adekwatne do tematu zakoinczenie wypowiedzi
1. Rozpatrujgc zgodno$¢ zakonczenia z trescig pracy, bierze sie pod uwage jego zgodno$é

Z rozwinieciem wypowiedzi.

2. Jesli w rozwinieciu zdajagcy podaje pozytywne i negatywne strony, a w podsumowaniu
pisze, zgodnie z przedstawiong argumentacja, ze jest wiecej pozytywnych stron /
negatywnych stron, takie zakonczenie jest akceptowane jako zgodne z trescig i tematem.

Przykitady schematycznego zakonczenia
rozprawki

Przyktady zakonczenia znacznie
odbiegajgcego od tematu

Wie man sieht, kann die Regel ,Kein Handy
beim gemeinsamen Essen!” sowohl Vor- als
auch Nachteile haben.

Diese Argumente zeigen, dass man mit
dem Smartphone vorsichtig sein soll.

Alles deutet darauf hin, dass es mehr
Argumente gegen das Smartphone am
Tisch gibt als dafr.

Zusammenfassend steht eines fest: man
kann nie wissen, was fir die Familie besser
ist.

CENTRALNA
KOMISJA
EGZAMINACYJNA
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ARTYKUL PUBLICYSTYCZNY

Temat

Wtadnie wracasz z dnia otwartych drzwi szkoty wyzszej, w ktérej zamierzasz studiowac.
W artykule do gazety szkolnej:

e 0pisz najciekawszy Twoim zdaniem punkt programu dnia otwartych drzwi
¢ poinformuj o problemie organizacyjnym, ktory pojawit sie w trakcie tego wydarzenia.

W artykule publicystycznym zdajgcy wyraza swoje stanowisko wobec problemu/zjawiska
spotecznego wskazanego w poleceniu. Celem artykutu jest rzeczowe przedstawienie
omawianej kwestii. Artykut moze zawiera¢ elementy opisu, sprawozdania, recenzji,
komentarze odautorskie, ocene faktéw, elementy opinii oraz moze takze podejmowac prébe
ksztattowania opinii czytelnikow.

Dobrze napisany artykut:

e ma tytut przyciggajacy uwage czytelnika

o zawiera wstep, w ktorym autor stara sie zacheci¢ czytelnika do przeczytania tekstu,
np. przywotujgc fakt lub anegdote, sygnalizujgc temat artykutu w formie pytania,
uzywajgc barwnego jezyka

e moze zawierac pytania zachecajgce czytelnika do dalszych rozwazan na temat
poruszany w tekécie

e zawiera zakonczenie, zgodne z trescig artykutu.

Wstep

1. Aby wstep byt uznany za zgodny z tematem, zdajgcy moze, ale nie musi, odniesc¢ sie
w nim do dnia otwartych drzwi szkoty wyzszej, w sposdb zachecajgcy do dalszej lektury.
Zdajacy moze zasygnalizowaé problem wyboru uczelni / dalszego ksztatcenia, nie
nawigzujgc do konkretnego wydarzenia zorganizowanego przez szkote wyzsza, np.
Schule erfolgreich abgeschlossen — und jetzt? Wie geht es weiter nach dem Abi? Diese
Fragen werden wir bald beantworten miissen.

2. Zdajacy nie musi odnosi¢ sie we wstepie do ciekawego punktu programu dnia otwartych
drzwi lub sygnalizowaé jakiego$ problemu organizacyjnego, ktéry pojawit sie w trakcie
dnia otwartego.

3. Nie jest akceptowany wstep, ktéry nie nawigzuje w zaden sposéb do problemu
przedstawionego w temacie.
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Przyktady wstepéw zgodnych z tematem
i ciekawych

Przyktady wstepéw schematycznych

Was will ich studieren? Oder soll ich doch
lieber eine Ausbildung machen? Ein
Praktikum? Vielleicht erst einmal ein Jahr
Pause machen und reisen? Diese Fragen
stellt sich jeder Abiturient. Um etwas
Orientierung zu finden, nahm ich am Tag
der offenen Tlr an einer Hochschule teil.

Ich weil3 nicht, was ich nach dem Abitur
studieren will. Deshalb habe ich
beschlossen, am Tag der offenen Tur an
einer Hochschule teilzunehmen.

Die Verunsicherung der Abiturienten nach
dem Abitur ist oft riesig, weil ihnen so viele
Wege offenstehen. Um den Schiilern
Einblicke in das Angebot der Studiengange
Zu geben, laden viele Hochschulen zu
Tagen der offenen TUr ein.

Eine Hochschule organisierte im Marz den
Tag der offenen Tur. Ich ging dorthin, weil
ich Informationen Uber Studiengange
bekommen wollte.

Elementy tematu

Elementami sg:

(1) opis najciekawszego punktu programu dnia otwartych drzwi szkoty wyzszej oraz (2)
problem organizacyjny, ktory pojawit sie w trakcie tego wydarzenia.

(1) opis najciekawszego punktu programu dnia otwartych drzwi szkoly wyzszej
Wymagane jest, aby w wypowiedzi zdajgcy opisat najbardziej jego zdaniem interesujgca
propozycje przygotowang przez szkote wyzszg. Realizujgc ten element tematu, zdajgcy

moze odniesc¢ sie na przykfad do:

— prezentacji dotyczacych kierunkéw studiow na tej uczelni

— spotkan ze studentami
— oprowadzania po uczelni

— punktoéw informacyjnych dotyczgcych oferty edukacyjnej i sportowej dla studentéw

— paneli dyskusyjnych

— spotkan z wyktadowcami szkoty wyzszej.

Jesli zdajgcy opisuje swojg wizyte w szkole wyzszej i przygotowane tam atrakcje, ale nie
sygnalizuje, ktory punkt programu mu sie najbardziej podobat, to taka realizacja pierwszego
elementu tematu jest kwalifikowana na poziom nizszy.

(2) problem organizacyjny, ktory pojawit sie w trakcie dnia otwartych drzwi
Aby uzna¢ drugi element tematu za zrealizowany, wymagane jest, aby w wypowiedzi zdajgcy
poinformowat o problemie organizacyjnym, ktéry pojawit sie w trakcie dnia otwartych drzwi.

Zdajagcy moze odnie$¢ sie na przyktad do:

— problemoéw ze sprzetem audiowizualnym

— programu wydarzenia, np. brak informacji o programie lub btedy w ulotkach

zawierajgcych program wydarzenia
— nieoczekiwanej zmiany sal wyktadow

— niewystarczajgcej liczby studentéw zaangazowanych w oprowadzanie gosci.

CENTRALNA
KOMISJA
EGZAMINACYJNA
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Egzamin maturalny z jezyka niemieckiego (poziom rozszerzony) — termin gtéwny 2025 r.

Jesli catosc¢ ostatniego akapitu jest realizacjg drugiego elementu polecenia, ta czes¢ pracy
jest traktowana jako rozwinigcie. Oznacza to, ze zdajgcy pomingt zakonczenie.
Zgodnos¢ z tematem

Wiasnie wracasz z dnia otwartych drzwi szkoty wyzszej, w ktorej zamierzasz studiowac. 1wk
W artykule do gazety szkolnej: 9

opisz najciekawszy Twoim zdaniem punkt programu dnia otwartych drzwi

element 1.

poinformuj o problemie organizacyjnym, ktéry pojawit sie w trakcie tego wydarzenia.

Y

element 2.

1. Fragmenty wypracowania zgodne z tematem:
e Scisle zwigzane z ,gtéwka” i elementami tematu (A, B)
e Scisle zwigzane z ,gtéwka”, ale niezwigzane z elementami tematu (C, D), np.
— opis budynku szkoty wyzszej, jego potozenia lub dojazdu do niego
— plany dotyczace wyboru kierunku studiéw
— osoby towarzyszgce zdajgcemu w trakcie dnia otwartych drzwi.
Fragmenty C, D nie sg uznawane za realizacje pierwszego i drugiego elementu tematu.

2. Fragmenty wypracowania odbiegajgce od tematu:
¢ luzno zwigzane z ,gtéwka” oraz przedstawiajgce argumenty niezwigzane z elementami

tematu (X, Y), np.

— plany na przyszto$¢ niezwigzane ze studiowaniem, np. podroze

— spotkanie ze znajomymi niezwigzane z dniem otwartych drzwi szkoty wyzszej.
Takie fragmenty sg zaznaczone w pracy zdajgcego nawiasami kwadratowymi. Jesli
wystepujg w pracy, jest ona kwalifikowana na poziom 1 lub 0 zgodnie z punktem 5.
w Tabeli A.

3. Fragmenty wypracowania nie na temat:

e w zaden sposob nienawigzujgce do ,gtéwki” tematu, np.

— problemy mieszkaniowe studentéw

— problem finansowania studiéw

— praca dorywcza dla studentow.
Takie fragmenty sg otaczane ,chmurkg”. Jesli wystepujg w pracy, jest ona kwalifikowana
na poziom 1 lub 0 zgodnie z punktem 5. w Tabeli A. Fragmenty te nie sg uwzgledniane
w liczbie wyrazow ani brane pod uwage w ocenie zakresu i poprawnosci srodkow
jezykowych.

4. Jezeli w wypracowaniu wystepuje fragment (1-2 zdania), ktéry mogtby zosta¢ uznany
za odbiegajacy od tematu lub nie na temat, ale w pracy petni funkcje logicznego tgcznika,
uznaje sie go za fragment zgodny z tematem (C, D).

5. Jedli zdajacy konsekwentnie uzywa niewtasciwego wyrazu/wyrazenia kluczowego dla
pracy, ale argumenty pasujg do tematu, taka realizacja danej czesci pracy jest
kwalifilkowana na poziom nizszy (maksymalnie poziom 1).
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6. Jesli zdajgcy realizuje jeden z elementéw tematu we wstepie lub zakohczeniu, to dany
fragment pracy uznaje sie za czes¢ rozwiniecia albo za cze$¢ wstepu/zakohczenia. Ten
sam fragment pracy nie moze by¢ jednoczesnie realizacjg elementu tematu oraz czescig

wstepu/zakonczenia.

7. W uzasadnionych przypadkach dopuszczalne jest wydzielenie wstepu/zakonczenia
z dluzszego fragmentu i uznanie tego za dwie oddzielne czesci, ale wtedy segmentacja

oceniana jest na 0.

8. Jesli catos¢ ostatniego akapitu jest realizacjg jednego z elementéw polecenia, ta czesé
pracy jest traktowana jako rozwiniecie. Oznacza to, ze zdajacy pomingt zakonczenie.
9. Dtuzsze niekomunikatywne fragmenty pracy traktuje sie jako odbiegajgce od tematu.

Podsumowanie: witasciwe i adekwatne do tematu zakonczenie wypowiedzi
Rozpatrujgc zgodnos¢ zakonczenia z trescig pracy, bierze sie pod uwage jego zgodnosc¢

Z rozwinieciem wypowiedzi.

Przyktady schematycznego zakonczenia
artykutu

Przyktady zakonczenia znacznie
odbiegajgcego od tematu

Auf diese Weise konnte ich erfahren,
welche Studiengange diese Hochschule
anbietet.

Wenn man nicht weild, was man weiter
machen soll, lohnt es sich, etwas mehr zu
erfahren.

Hoffentlich werden solche Tage der offenen
Tar auch an anderen Hochschulen
organisiert.

Am wichtigsten ist es selbst zu wissen, was
man in Zukunft machen will.

Elementy charakterystyczne dla formy

Nie sg akceptowane jako tytut typowe zwroty rozpoczynajgce listy, np. Sehr geehrte Damen

und Herren.

Spojnosc i logika wypowiedzi

W ocenie spojnosci i logiki wypowiedzi bierze sie pod uwage, czy i w jakim stopniu
wypowiedz jest klarowna, funkcjonuje jako cato$¢ dzieki jasnym powigzaniom

(np. leksykalnym, gramatycznym) wewnatrz zdan oraz miedzy zdaniami lub akapitami i nie
zawiera fragmentéw, ktore sg sprzeczne z ogoélnie przyjetymi zasadami rozumowania.

2 pkt

Wypowiedz zawiera najwyzej 2 usterki w spojnosci ORAZ/LUB w logice na
poziomie zdania i/lub akapitu i/lub catego tekstu.

1 pkt

Wypowiedz zawiera od 3 do 5 usterek w spéjnosci ORAZ/LUB w logice na poziomie
zdania i/lub akapitu i/lub catego tekstu.

0 pkt

Wypowiedz zawiera 6 lub wigcej usterek w spojnosci ORAZ/LUB w logice na
poziomie zdania i/lub akapitu i/lub catego tekstu.

Jesli w pracy wystepuje dtuzszy fragment (np. dtuzsze zdanie lub 2-3 krétkie zdania), ktéry
jest niejasny/niekomunikatywny, przyznaje sie 1 punkt; jesli takich fragmentow jest wiecej,

przyznaje sie 0 punktow.

CENTRALNA
KOMISJA
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Egzamin maturalny z jezyka niemieckiego (poziom rozszerzony) — termin gtéwny 2025 r.

Dodatkowe uwagi dotyczace oceniania spojnosci i logiki wypowiedzi

1. Zaburzenie spdéjnosci i/lub logiki moze wynikaé na przykiad z:

e braku potgczenia miedzy czesciami tekstu, np. odwotywanie sie do czegos, co nie jest
wczesniej wspomniane

¢ nieuzasadnionego uzycia czasownikoéw w réznych czasach gramatycznych
(,przeskakiwania” z jednego czasu gramatycznego na inny)

¢ bteddw jezykowych i/lub ortograficznych, ktére powodujg zaktdcenie komunikacji, np.
sprawiajg, ze odbiorca gubi sie, czytajgc tekst

e przytoczenia argumentu, ktéry jest sprzeczny z ogdlnie przyjetymi zasadami
rozumowania (jesli nie ma w pracy zadnego uzasadnienia/kontekstu ttumaczacego
takg wtasnie realizacje danego podpunktu).

2. Brak podziatu na akapity nie prowadzi automatycznie do obnizenia punktacji za spojnosé
i logike wypowiedzi.

3. Jezeli w pracy nie sg zaznaczone zadne btedy w spojnosci/logice, nalezy przyznac
2 punkty w tym kryterium.

4. Jako usterki w spojnosci/logice egzaminator oznacza te fragmenty, w ktérych gubi sie,
czytajac tekst. Btedy jezykowe i ortograficzne mogg powodowaé zaburzenie spojnosci
i logiki, ale wiele zalezy od kontekstu wypowiedzi. Ten sam btgd moze w mniejszym lub
wiekszym stopniu zaburza¢ zrozumienie tekstu. Moze on wptywaé na ocene spojnosci
i logiki i/lub przekazania komunikatu.

5. Btedy logiczne mogag czesto wynikac z niewystarczajgcego kontekstu w tresci pracy,
braku kluczowego elementu do uzasadnienia stwierdzenia, ktére samo w sobie jest
sprzeczne z zasadami logiki.

6. Wyrazy napisane po polsku lub w jezyku innym niz jezyk egzaminu egzaminator
zaznacza jako btedy w spéjnosci, jesli w znacznym stopniu utrudniajg zrozumienie
komunikatu. Jesli komunikacja nie jest zaburzona, podkresla je jedynie jako btedy
jezykowe.

7. Jesli praca (lub jej obszerne fragmenty) jest w znacznej wigkszosci niespéjna/
niekomunikatywna/niezrozumiata dla odbiorcy, egzaminator moze zaznaczy¢ catos¢
pracy (lub dany fragment) ,pionowg falg” na marginesie i nie podkreslaé¢ poszczegdlnych
zaburzen. Jednoczesnie w takiej pracy oznacza sie btedy.
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Zakres srodkow jezykowych

W ocenie zakresu srodkéw jezykowych bierze sie pod uwage zréznicowanie i precyzje
srodkow leksykalnych oraz struktur gramatycznych uzytych w wypowiedzi.

szeroki zakres srodkéw jezykowych; liczne fragmenty charakteryzujgce sie

3 pkt | naturalnoscig, roznorodnoscia frazeologiczng oraz precyzjg uzytych srodkéw
jezykowych

zadowalajgcy zakres srodkéw jezykowych; w pracy wystepuje kilka fragmentéw
charakteryzujgcych sie naturalnoscia, réznorodnoscig frazeologiczng oraz precyzjg

2 pkt uzytych srodkow jezykowych, jednak w wiekszosci uzyte sg struktury o wysokim
stopniu pospolitosci

1 pkt ograniczony zakres srodkéw jezykowych; gtownie struktury o wysokim stopniu
pospolitosci
bardzo ograniczony zakres srodkéw jezykowych; wytgcznie struktury o wysokim

0 pkt stopniu pospolitosci

ALBO

zakres srodkow jezykowych uniemozliwiajgcy zdajgcemu zrealizowanie polecenia
Jezeli w wypowiedzi wystepujg razace/liczne uchybienia w stosownosci i/lub jednolitosci
stylu, to liczbe punktow przyznanych za zakres srodkow jezykowych mozna obnizy¢

o 1 punkt (maksymalnie do zera).

Praca moze otrzymac¢ wskazang w tabeli liczbe punktéw, jesli spetnia wszystkie wymogi
okreslone dla danej kategorii punktowej. Jesli spetnia je tylko czesciowo, jest kwalifikowana
na poziom nizszy, np. praca, ktora charakteryzuje sie szerokim zakresem leksyki, ale
zadowalajgcym zakresem struktur gramatycznych, otrzymuje 2 punkty.

Pod pojeciem ,szeroki zakres srodkdw jezykowych” uzytych w pracy rozumie sie
zréznicowane srodki leksykalno-gramatyczne na poziomie B2 (lub wyzszym), ktére
umozliwiajg zdajgcemu swobodne i precyzyjne zrealizowanie polecenia.

Pod pojeciem ,zadowalajgcy zakres srodkéw jezykowych” uzytych w pracy rozumie sie
srodki leksykalno-gramatyczne na poziomie B2, ktére umozliwiajg zdajgcemu w miare
swobodne i precyzyjne zrealizowanie polecenia.

Pod pojeciem ,,ograniczony zakres srodkow jezykowych” uzytych w pracy rozumie sie mato
zréznicowane srodki leksykalno-gramatyczne, czesto ponizej poziomu B2, ktére umozliwiajg
zdajgcemu zrealizowanie polecenia, ale wypowiedzi brakuje precyzji i uzyte zostaty gtéwnie
proste Srodki jezykowe.

Pod pojeciem ,bardzo ograniczony zakres srodkow jezykowych” uzytych w pracy rozumie sie
Srodki leksykalno-gramatyczne znacznie ponizej poziomu B2, ktére umozliwiajg zdajgcemu
zrealizowanie polecenia, ale wypowiedzi brakuje precyzji i uzyte zostaty jedynie proste srodki
jezykowe.

Przez ,naturalnos¢” rozumie sie charakterystyczny dla danego jezyka sposéb wyrazania

znaczen. Pod pojeciem ,precyzji” rozumie sie wyrazanie mysli z wykorzystaniem stownictwa

swoistego dla tematu i unikanie wyrazéw o wysokim stopniu pospolitosci, takich jak toll, nett,
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stosowanie typowych dla danego jezyka zwigzkéw wyrazowych oraz struktur gramatycznych
precyzyjnie pasujacych do danej sytuacji komunikacyjnej (np. schleppender Verkehr zamiast
sich langsam im Stau bewegende Autos. / Viele Fitness-Studios bieten ihren Mitgliedern
Online-Sportkurse live an. zamiast Viele Fitness-Studios bieten Ubungen durch Internet.

Przez ,stosownosc¢” stylu rozumie sie dostosowanie przez zdajgcego srodkéw jezykowych do
wybranej formy wypowiedzi, celowos¢ zastosowanych konstrukcji sktadniowych i jednostek
leksykalnych. Styl niestosowny to np. styl zbyt metaforyczny lub zbyt bliski stylowi
potocznemu w odmianie mowionej. Przez ,jednolitos¢” stylu rozumie sie konsekwentne
postugiwanie sie jednym, wybranym stylem. Mieszanie r6znych styléw wypowiedzi uznaje sie
za uzasadnione, jesli jest funkcjonalne (tzn. czemus stuzy). Styl uznaje sie za niejednolity,
jezeli zdajgcy miesza bez uzasadnienia rézne style wypowiedzi, np. w tekscie rozprawki
wystepuja fragmenty nazbyt potoczne, z wiretami ze stylu urzedowego.

Do zakresu srodkow jezykowych zalicza sie srodki leksykalne oraz struktury gramatyczne
uzyte poprawnie lub z drobnymi btedami, np. ortograficznymi, pod warunkiem ze zdajgcy
stosuje te struktury odpowiednio do sytuacji komunikacyjnej, a kontekst, w ktérym ich uzyto,
jest jasny i zrozumiaty dla odbiorcy, np. Nach sechs Stunden Autofahrt sind wir nun endlich
bei unserem Hotel

Poprawnos¢ srodkow jezykowych

W ocenie poprawnosci srodkow jezykowych bierze sie pod uwage btedy gramatyczne,
leksykalne, ortograficzne i interpunkcyjne. Punkty przyznaje sie zgodnie z ponizszg tabelg.

Sl foatans Poprawnosc¢ zapisu (ortogrgflczna, mterpunkc.yjna)
. . liczne LUB bardzo liczne btedy
(leksykalno-gramatyczna) nieliczne btedy zapisu .
zapisu
nieliczne bledy jezykowe 3 pkt 2 pkt
liczne btedy jezykowe 2 pkt 1 pkt
bardzo liczne btedy jezykowe 1 pkt 0 pkt

1. W razie watpliwosci w sytuacjach granicznych o zakwalifikowaniu pracy na poziom nizszy
lub wyzszy decyduje ,waga” btedéw oraz ich wptyw na komunikacje.

2. Btedy interpunkcyjne sg traktowane jako mniej istotne niz btedy ortograficzne.

3. W wypowiedziach zdajgcych, ktérym przyznano dostosowanie polegajgce na
nieuwzglednianiu btedéw zapisu, w przypadku bardzo licznych btedéw jezykowych, ktére
nie zaktécajg komunikacji lub sporadycznie zaktécajg komunikacje, przyznaje sie 1 punkt.
Jezeli btedy jezykowe sg bardzo liczne i czesto zakitdcajg komunikacje, przyznaje sie
0 punktéw.

4. W ocenie poprawnosci srodkow jezykowych bierze sie pod uwage orientacyjny stosunek
liczby btedéw do dtugosci tekstu stworzonego przez zdajgcego (nie ma potrzeby liczenia
wyrazéw i btedéw). ,Liczne” btedy w przypadku tekstu bardzo krétkiego to nie to samo, co
Jliczne” bledy w przypadku tekstu dtuzszego.
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Oznaczanie btedéw w wypowiedziach pisemnych

Zasady oceniania rozwigzan zadan

Btedy oznacza sie tylko w wypowiedzi zdajgcego, stosujgc oznaczenia podane w tabeli; nie
oznacza sie rodzaju btedu na marginesie.

brakiem wyrazu

brakujgcego wyrazu

RODZAJ BLEDU SPOSOB OZNACZENIA PRZYKLAD
biad jezykowy (leksykainy, podkreslenie linig prosta Marek [ubi¢ czekolade.
gramatyczny)
btad jezykowy spowodowany | znak \ w miejscu Marek czekolade.

biad ortograficzny

otoczenie wyrazu kotem

Stonce

bitad jezykowy i ortograficzny
w jednym wyrazie

podkreslenie linig prostg
i otoczenie kotem

Stonce w lecie.

btedy w spojnosci/logice

podkreslenie linig falistg

Zatozytem kurtke, bo byto

fragment odbiegajgcy
od tematu

objecie nawiasami
kwadratowymi

Fragment odbiegajgcy od
tematu.

fragment nie na temat

otoczenie ciggtg linig

/
Fragment nie na temat.

btedy interpunkcyjne
(wytgcznie na poziomie
rozszerzonym)

otoczenie zbednego znaku
kotkiem

znak V' w kétku w miejscu
brakujgcego znaku
interpunkcyjnego

Byto ciepto () i deszczowo.

Zrobitem to @poniewaz’. ..

Btedy ortograficzne zmieniajgce znaczenie wyrazu sg traktowane jako btedy jezykowe
i 0znaczane podkresleniem wyrazu linig prosta.
Usterki w spéjnosci i logice wystepujace pomiedzy akapitami mogg by¢ zaznaczane

,pionowg falg” na marginesie.

CENTRALNA
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Uwagi dodatkowe

1.

Wypowiedz jest oceniana na 0 punktéw w kazdym kryterium, jezeli jest:

¢ nieczytelna LUB

o catkowicie niezgodna z poleceniem/tematem LUB

¢ niekomunikatywna dla odbiorcy LUB

o odtworzona z podrecznika lub innego zrodta (nie jest wowczas uznawana za
wypowiedz sformutowang przez zdajgcego).

Praca napisana niesamodzielnie, np. zawierajgca fragmenty odtworzone z podrecznika

lub innego zrdédta, w tym internetowego, lub przepisane z arkusza egzaminacyjnego lub

od innego zdajgcego, jest powodem do uniewaznienia czesci pisemnej egzaminu

z jezyka obcego. W przypadku stwierdzenia podczas przeprowadzania egzaminu lub

podczas sprawdzania pracy egzaminacyjnej niesamodzielnego rozwigzywania przez

zdajgcego zadanh zawartych w arkuszu egzaminacyjnym dyrektor komisji okregowej,

w porozumieniu z dyrektorem Centralnej Komisji Egzaminacyjnej, uniewaznia zdajgcemu

czesc¢ pisemng egzaminu maturalnego z danego przedmiotu.

Jezeli wypowiedz zawiera mniej niz 160 wyrazéw, jest oceniana wylgcznie w kryterium

zgodnosci z poleceniem. W pozostatych kryteriach przyznaje sie 0 punktdéw. W takich

pracach nie oznacza sie bteddéw.

Jezeli za wypowiedz przyznano 0 punktéw w kryterium zgodnosci z poleceniem,

we wszystkich pozostatych kryteriach przyznaje sie 0 punktow. W takich pracach

oznacza sie btedy.

Jezeli wypowiedz nie zawiera w ogoéle rozwiniecia (np. zdajgcy napisat tylko wstep),

przyznaje sie 0 punktéw w kazdym kryterium.

Jezeli za wypowiedz przyznano 1 punkt w kryterium zgodnosci z poleceniem,

we wszystkich pozostatych kryteriach mozna réwniez przyznaé maksymalnie

po 1 punkcie. W takich pracach oznacza sie btedy.

W ocenie poprawnosci $rodkéw jezykowych nie bierze sie pod uwage bteddw

ortograficznych oraz interpunkcyjnych w wypowiedziach zdajgcych, ktérym przyznano

takie dostosowanie warunkéw przeprowadzania egzaminu, zgodnie z Komunikatem

dyrektora Centralnej Komisji Egzaminacyjnej w sprawie szczegbétowych sposobow

dostosowania warunkodw i form przeprowadzania egzaminu maturalnego w danym roku

szkolnym. Takie btedy nie sg oznaczane w pracy zdajgcego. Btad ortograficzny

zmieniajgcy znaczenie wyrazu w pracach zdajgcych z dysleksja, z dysgrafig

i z dysortografig to btgd jezykowy. Jest on brany pod uwage w ocenie poprawnosci

srodkéw jezykowych. Zasady te obowigzujg réwniez w ocenie prac zdajgcych z afazja,

z zaburzeniami komunikacji jezykowej, a takze w ocenie prac zdajgcych, ktorzy

korzystali z pomocy nauczyciela wspomagajgcego.

Zdajgcy moze uzywac oryginalnej pisowni w obcojezycznych nazwach geograficznych,

nazwach obiektéw sportowych, gazet, zespotdw muzycznych, programéw telewizyjnych,

tytutach, pod warunkiem ze podaje wyjasnienie w jezyku egzaminu, tak aby informacja

byta komunikatywna dla odbiorcy. Z tekstu musi wynikac, ze jest mowa o gazecie, filmie,

grupie muzycznej itd. lub musi wystgpi¢ okreslenie Serie, Zeitschrift, np. die Serie ,M jak

mito$c¢”.

Jezeli zdajagcy podaje nazwe w jezyku innym niz jezyk egzaminu i nie podaje

objasnienia, cate wyrazenie jest podkre$lane linig prostg i traktowane jako jeden btad

jezykowy, np. Ich lese Nowe Horyzonty. — 1 btad jezykowy. Oprécz tego cate wyrazenie

jest podkreslane linig falistg i traktowane jako btgd w spéjnosci. Jesli uzycie tej nazwy
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10.

11.

Zasady oceniania rozwigzan zadan

jest kluczowe dla realizacji polecenia, ta informacja nie jest uwzgledniana w ocenie
tresci.

Zabronione jest pisanie wypowiedzi obrazliwych, wulgarnych lub propagujgcych
postepowanie niezgodne z prawem. W przypadku takich wypowiedzi zostanie podijeta
indywidualna decyzja dotyczgca danej pracy, np. nie zostang przyznane punkty za
zakres srodkéw jezykowych oraz za poprawnosé srodkéw jezykowych lub cata
wypowiedz nie bedzie podlegata ocenie.

Praca w brudnopisie jest sprawdzana, jezeli wyraz Brudnopis przekreslono i obok
zostato napisane Czystopis.

Jezeli zdajgcy umiedcit w pracy adnotacje cigg dalszy w brudnopisie i zakreslit, ktora
czesc jest czystopisem, to ta czesc podlega ocenie.

Uwagi dotyczace zasad liczenia wyrazéw w wypowiedziach zdajacych

1.

2.

Liczone sg wyrazy oddzielone spacjg, np. zu Hause (2 wyrazy), fiir die Arbeit (3 wyrazy),
10. Januar 2024 (3 wyrazy), 2024 (1 wyraz), dreihundertsiebenundzwanzig (1 wyraz).
Jako jeden wyraz liczone sg

e wyrazy fgczone dywizem, np. Rock-Hits, Wegwerf-Gesellschaft

formy skrocone, np. geht’s, gibt’s

oznaczenia, symbole literowe, bez wzgledu na liczbe liter, np. SMS/sms

adres mailowy lub internetowy oraz numer telefonu

o liczby.

Cyfry rzymskie traktuje sie jak pozostate cyfry i liczby, np. XX = 1 wyraz, Wilhelm II. =
2 wyrazy.

Podpis nie jest uwzgledniany w liczbie wyrazow.

Nie uznaje sie i nie uwzglednia w liczbie wyrazéw symboli graficznych uzywanych

w internecie (np. emotikony).

Bierze sie pod uwage wyrazy w jezyku innym niz jezyk egzaminu, np. Ich lese Nowe
Horyzonty. (4 wyrazy).
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